Секция «Экологическое и земельное право»

Сочетание права каждого на благоприятную окружающую среду и обязанности охранять природу

Научный руководитель – Румянцев Федор Полиектович

Кольпикова Алина Евгеньевна

Студент (бакалавр) Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний Новгород, Россия

E-mail: ali.kolpikova@gmail.com

В современном мире каждый человек является носителем множества прав, к которым относится и право на благоприятную среду. Уже многие годы современное общество волнуют вопросы экологии и дальнейшие ее изменения, исходя их чего, выявляется множество проблем не только федерального, но и мирового масштаба.

Необходимо выделить, что последние десятилетия прослеживалась тенденция на признание, соблюдение и защиту прав человека и гражданина в сфере природопользования, вследствие чего, упускались вопросы о возложении обязанностей в сфере окружающей среды на современное общество. Хотя современное общество является активным пользователем окружающей среды. И количество проблем мирового масштаба возрастает с каждым днем.

В соответствии с ст. 42 Конституции РФ: «Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением.»[1], далее в ст. 58 Конституции закреплено положение о том, что каждый обязан охранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным ресурсам. [2] Резюмируя данные положения, можно сказать о том, что право каждого на благоприятную окружающую среду имеет значительное место в экологической политике государства. Основная функция по обеспечению прав граждан на экологическую безопасность осуществляется государством (есть маленькая доля участия граждан в данном вопросе, но она не является значительной, так как большая инициатива исходит именно от государства).

В Российской Федерации существует Указ Президента РФ от 19.04.2017 г. №176 «О стратегической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года». В данном правовом акте указывается, что состояние окружающей среды на территории Российской Федерации оценивается как неблагополучное по экологическим параметрам. А так же указывается на ряд значительных проблем, к которым относятся такие как: сохранение угроз экологической безопасности несмотря на применяемые меры по снижению уровней воздействия на окружающую среду химических, физических и иных факторов; ситуация с качеством воды; ухудшение состояния земель и почв; рост объема отходов и многие другие проблемы, которые необходимо решать новыми способами, так как за последние годы они столкнулись с тупиком.[3]

Существует необходимость вовлечения людей в охрану природы нужным образом. Для этого на данный момент существуют различные мероприятия по охране окружающей среды, происходит массовое строительство экопунктов и тд. Но зачастую происходит то, что люди не воспринимают все данные меры в серьез, большинство относится к этому пренебрежительно. Соответственно, общество не понимает всей серьезности ситуации либо не видит в этом такой необходимости.

Чем больше общество усиливает практику нарушения обязанностей по охране окружающей среды, тем больше сужается их право на благоприятную окружающую среду. А это значит, что, прежде всего, необходимо менять правосознание общества.

Для этого можно придумать ряд мер.

В первую очередь существует необходимость проведения различных презентаций и мероприятий не только на школьном уровне, но и в детских садах. Так можно внедрить различные мультфильмы и игрушки с тематикой обязанности по сохранению окружающей среды. После чего, дети будут постоянно взаимодействовать с данной информацией, а соответственно и их родители сами того не замечая начнут вовлекаться в сферу сохранения окружающей среды.

Среди продуктов можно разместить рекламу о важности охраны окружающей среды. Так же экологические продукты сделать более доступными для покупки, так как на обывательском уровне часто «экологично» приравнивается к слову «дорого».

Из Федерального бюджета отдать часть финансирования регионам для развития экологических семинаров, тренингов и открытия для этого специальных заведений.

На рекламных баннерах делать акцент на обязанности охраны природы.

Таким образом, можно выделить то, что без не будет существовать реализация экологических прав без осуществления каждым субъектом общества обязанности по охране окружающей среды. И в первую очередь необходимо внедрить обязанность по охране окружающей среды в правосознание людей на том уровне, чтобы каждый осознавал свою ответственность.

Источники и литература

 $1\ https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/2b65ae24cc8141d472\\ 0fb749fb0c5583f8395048/ \ \ [2]\ https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/379e932fd16ecf5c80eaf500c61ab3cbf0e0eb20/ \ \ [3]\ https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_215668/473b98b3edfef9130626625846dd6936e10bb34d/$